



台湾抗疫败在政治(上)

作者：中言



由于台湾疫苗短缺，近来台湾也出现出逃打疫苗的现象。图为台湾民众穿着防护衣在机场准备出境。

台湾面对冠病疫情的冲击，在过去短短一个月，声称是“抗疫模范生”的宝岛，竟然变成疫情致死率最高地区，令人大跌眼镜。台湾抗疫失败的标志点是6月18日，那是全台疫情进入三级警戒届满一个月，但死亡人数飙升破了500大关，致死率趋向4%，比全球平均致死率高出两倍！

最不可思议是，不幸死亡的确证病人，几乎都在这一个月內丧命。自5月19日起，全台实施三级警戒而采取严格管制，包括禁止民众随意聚会、外出全都要戴上口罩，却是防不胜防，疫情仍然四处肆虐。据资料，去年初开始蔓延疫情至今年5月18日，全台累计死亡人数共12人，台湾因此被誉为“抗疫模范生”而与有荣焉；但福祸相依，死亡人数随即迅速飙升，至今累计569人死亡（截至6月21日）。

置身在生死边缘，疫苗接种至为关键。问题是台湾本土疫苗并不成熟，没有完成第三期试验，尽管当局为“国产疫苗”护航，却无法拿出台面救急。对于民间企业和组织要求外援，当局却以各种理由阻止外国疫苗进口，包括阻挡中国大陆疫苗输入台湾。

由于人命关天，疫苗严重匮乏下而一针难求，不少民众只好高价抢夺飞往美国或是中国大陆的机位，无可奈何的穿上防护衣奔赴机场，逃命似的赶去异乡注射疫苗以保性命。

其实，世界各地早在今年初就已高调的提倡接种疫苗以求自保，为何台湾当局却毫不在意，或是慢条斯理地应对？甚至还有报道说私自注射疫苗者，有人被高调的谴责和惩罚，包括一些知名人物纷纷发文公开道歉。为此有人爆料蔡英文“把手臂留给辉瑞”，偷打了美国暗地里提供的辉瑞疫苗，而不是她声称的“把手臂留给国产疫苗”，但遭当局否认。

面对一发不可收拾的严重疫情，在过去一年多来犹如乐土的台湾，如今抗疫失败而陷入乱象，更是造成难以抑制的焦虑和恐惧。眼见宝岛同胞受困，海外华人都很关注台湾疫情。据新加坡《联合早报》报道，在死亡病例连续多天单日新高的五月底，与台湾渊源甚深的新加坡医生林韦地就建议台湾马上封城，以阻断病毒传播。他根据在新加坡前线的防疫经验也发表不少文章和接受媒体采访，对台湾防疫

星洲日报 15. 6. 2021 | 星期二 | 言路 13

風起波生

林瑞源 执行总编辑

以台灣為前車之鑑

危险之中。也就是说SOP不要随意U转或朝令夕改。这是国盟政府抗疫最大的弊端，至今都无法解除。

第二项建议是政府必须认真考虑批准庄生(Johnson & Johnson)、莫德纳(Moderna)和中国国药集团(Sinopharm)疫苗用于紧急使用。这建议也不新，公共卫生专家和希望之前就呼吁国家药监局(NPRA)加速审批世界卫生组织及国外卫生机构已经批准的疫苗。

希山慕丁指出，世界各地的“朋友”愿意给予我国帮助，但官僚主义却成为障碍。虽然他有点点名，但国家药监局确实需要自我检讨；太慢审批疫苗，造成疫苗的来源及供应受限。

第三项建议是必须进行更大规模的冠病筛检，因为大规模筛检能让政府和医疗团队更快检测、追踪和隔离患者，并有效管理全国各地的疫情。要求政府“大规模筛检”已经讲到嘴巴都烂，即使是进入全面封锁，不只有大量筛检，而且周末的检测数量还减少；最近一周检测数量也没有超过10万，13日是8万零130次。

希山慕丁说得对，如果我们无法反思自己的错误和弱点，这将会是我国最大的悲剧。如果国盟政府听取外长的建言，还有时间压平感染曲线，只怕是未来的14天又白白浪费了。

令人不解的是，卫生部接下来2个星期的目标是单日确诊病例降至4000宗，还一再强调加护病房(ICU)的床位不够，每小时有3至4人死于冠病，首相慕尤丁却宣布，政府正在制定一项国家复苏计划，为我国摆脱疫情后的复苏做好准备。

事情有缓急之分，目前最重要的是压平曲线，避免医疗体系崩溃，同时必须加紧援助陷入困境的中小企业及B40群体。如果现在专注于国家复苏计划，就会顾此失彼。

政府如今把抗疫焦点转至加快接种疫苗，甚至希望将每天13万剂增加至40万剂，但是不能忽略一些州的登记率不高，低于全国的56.80%平均登记率，比如沙巴(22.86%)、吉兰丹(42.08%)、登嘉楼(47.95%)、彭亨(48.87%)、吉打(50.08%)和霹靂(51.21%)。乡村和郊区的接种率低，将拖慢群体免疫的步伐。

此外，对于非法外劳及难民群体所表现的权力傲慢也无助于群体免疫，有关部长必须从错误中吸取教训。

其实，新加坡和台湾的抗疫经验可以作为我们的借鉴。新加坡去年曾经被视为抗疫典范，后来因为客工宿舍聚集感染而一夕失控，打乱了权力精英，但新政府吸取教训，有条不紊的压平曲线。近期防疫反弹，但又一次控制住，可以分为两个阶段放宽管制。

反观曾是全球防疫成绩优秀的台湾，因政府过于自信，以为依靠居家隔离措施就可以防堵疫情，最终机场感染群让变种病毒进入社区。筛检及疫苗严重不足，让疫情迅速升温，但蔡英文总统却把政治置于生命之前，拒绝接受中国疫苗，以及阻拦民间团体和企业捐赠的疫苗，引发台湾人的怒火。

新台例子说明防疫需要政府英明、有效的领导，新加坡对疫苗的采购才是超前部署，台湾的所谓超前部署是笑话。

政府不是万能的，知情能改才能挽救生命。